

推进全面战略伙伴关系的联合声明

（二〇二二年十一月二十八日 北京）

一、应中华人民共和国主席习近平邀请，蒙古国总统乌赫那·呼日勒苏赫于2022年11月27日至28日对中华人民共和国进行国事访问。

访问期间，习近平主席同呼日勒苏赫总统在亲切友好气氛中举行会谈，双方就中蒙关系及共同关心的国际地区问题全面深入交换意见，达成广泛重要共识。中华人民共和国国务院总理李克强、全国人民代表大会常务委员会委员长栗战书分别同呼日勒苏赫总统会见。

二、蒙方热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利闭幕，祝贺习近平主席再次当选中共中央总书记。中国全面消除绝对贫困，全面建成小康社会，成功实现了第一个百年奋斗目标，蒙方对此表示祝贺。相信在中国共产党的领导下，中国将全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标。

三、中方高度评价蒙方在“新复兴政策”引领下取得的发展建设成就，支持蒙方为实现经济振兴和提高人民生活水平所作努力，真诚祝愿蒙方在“远景2050”长期发展政策引领下，实现国家发展目标。

四、双方忆及1994年《中蒙友好合作关系条约》、2014年《中华人民共和国和蒙古国关于建立和发展全面战略伙伴关系的联合宣言》精神，高度评价近年中蒙关系发展成果和两国抗击新冠肺炎疫情合作，一致认为中蒙全面战略伙伴关系不断深化发展符合两国人民利益。

五、双方一致同意，作为好邻居、好朋友、好伙伴，中蒙将携手推进现代化建设，朝着共建和平共处、守望相助、合作共赢的两国命运共同体方向作出努力，进一步打造国与国关系典范，为地区和世界的和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。蒙方对中方重视周边国家关系，本着真诚惠容理念同周边国家分享发展机遇表示高度赞赏。

六、双方重申，把发展中蒙友好合作关系作为本国对外政策优先方向，坚持相互尊重独立、主权和领土完整，相互尊重两国人民根据本国国情选择的发展道路，坚定支持彼此核心利益。蒙方重申坚定奉行一个中国原则，支持中方在台湾、涉港、涉疆、涉藏问题上的立场。中方对蒙方宣布无核武器地位30周年表示祝贺。蒙方感谢中方为维护区域和平与安全、推动和支持国际社会承认蒙古国无核武器地位所作努力。

七、双方认为，在新冠疫情尚未缓解情况下，2022年两国国家元首、政府首脑、立法机构负责人分别实现线下会晤，充分体现了两国关系的高水平。双方一致同意，充分发挥高层交往的重要作用，加强对两国关系政治引领，不断深化战略互信。两国立法机构、政党间合作是两国关系的重要组成部分，双方商定将统筹推进两国立法机构、政府、政党、国防、地方等各部门、各层级间的对话交流，为两国合作提供法律和政策支持。

八、双方一致同意，继续将中蒙良好政治关系积极转化为合作动力，用好两国地理毗邻、经济互补的优势，着力推进和拓展互利合作，实实在在造福两国和两国人民。双方将着眼疫后经济复苏，用好共建“一带一路”倡议同蒙古“草原之路”发展战略、全球发展倡议同蒙古“新复兴政策”、中国“两步走”发展战略目标同蒙古“远景2050”长期发展政策对接的三大引擎，扩大贸易、投资、金融、矿产能源、基础设施、数字经济、绿色发展等领域合作。

九、双方商定，继续发挥好中蒙经贸科技联委会、中蒙矿能和互联互通合作委员会等机制作用，积极落实新修订的《中蒙经贸合作中期发展纲要》，制订《中华人民共和国政府与蒙古国政府投资合作发展纲要》，力争早日将两国贸易额提升至200亿美元，支持两国企业按照市场原则和商业规则扩大煤炭、铁矿石、农产品贸易，支持两国企业签订煤炭中长期贸易协议，推进中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区建设。

十、双方商定，鼓励在口岸推广新的货运设备和技术，切实有效提高过货能力。中方将在过境运输、出海通道等方面继续给予蒙方支持，协助蒙方确保重要国计民生物资进口。

十一、双方商定，把互联互通和能源领域合作作为中蒙合作的优先方向之一。双方将加快推动中蒙铁路、公路、口岸等基础设施和矿能资源大项目合作，在清洁能源领域打造示范性项目，全面提升中蒙经贸合作的规模、质量和水平。双方将积极推进已商定的跨境铁路建设，早日开辟互联互通新通道。

十二、双方将深化文化教育、科学技术、观光旅游等领域交流合作，大力开展人文交流特别是青少年交流，鼓励教育、科学机构之间继续合作，促进民心相通。蒙方介绍了“总统派遣2100”留学计划，中方愿积极开展并继续推进两国互派留学生合作。

十三、双方商定，继续根据疫情形势逐步增加两国直航航班数量，积极促进两国人员健康、安全往来。

十四、双方积极评价中蒙俄元首第六次会晤及三国合作成果，一致同意同俄方一道，加大力度推进中蒙俄经济走廊建设，加快推进中蒙俄经济走廊中线铁路升级改造和发展可行性研究，积极推进中俄天然气管道过境蒙古铺设项目。

十五、双方一致认为，中蒙同为发展中国家，在国际地区事务中拥有广泛共同利益和相近立场主张，两国将继续保持在国际地区机构中相互支持的传统，加强在联合国、亚欧会议、亚信会议、东盟地区论坛、上海合作组织等平台协调配合。双方将尊重以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，维护国际社会团结合作，共同捍卫多边主义，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。

十六、蒙方愿在中方提出的全球安全倡议框架内，共同应对气候变化、恐怖主义等全球性问题，并积极开展防灾减灾、公共卫生保障等领域合作。中方高度评价蒙方举办的“乌兰巴托对话”，相信该机制将为地区和平安合作作出积极贡献。

十七、双方积极评价彼此为应对气候变化、防治荒漠化采取的强有力措施，一致同意加强两国生态环境、防沙治沙领域合作。中方高度评价并积极支持蒙方“种植十亿棵树”计划，同意推动“一带一路”倡议框架内绿色发展、应对气变工作同“种植十亿棵树”计划对接，共同实施合作项目。中方祝贺蒙方将于2026年在蒙古国乌兰巴托市举办《联合国防治荒漠化公约》第十七次缔约方大会，愿同蒙方开展相关合作。

十八、访问期间，双方签署了《中华人民共和国和蒙古国经济贸易合作中期发展纲要》《中华人民共和国政府与蒙古国政府投资合作发展纲要》《中华人民共和国政府和蒙古国政府关于援蒙古残疾人发展中国配套设施项目交接证书》《中华人民共和国政府和蒙古国政府关于援蒙古学校项目（二期）交接证书》《中华人民共和国商务部和蒙古国经济发展部关于建立投资和经济合作工作组谅解备忘录》《中华人民共和国自然资源部与蒙古国矿业和重工业部关于矿产资源领域合作的谅解备忘录》《中华人民共和国海关总署和蒙古国海关总局关于国际贸易“单一窗口”合作的框架协议》《中华人民共和国海关总署与蒙古国海关总局关于蒙古国天然饲草输华卫生与植物卫生要求议定书》《中华人民共和国国家林业和草原局和蒙古国自然环境与旅游部关于干旱风险防范、荒漠化缓解和草原恢复的合作意向书》《援蒙古国家艺术大剧院项目可行性研究换文》《援蒙古总统体中心项目可行性研究换文》《援蒙古口岸基础设施建设项目补充实施纪要（二）》《乌兰巴托跨铁路地下通道项目贷款协议》《中华人民共和国天津市与蒙古国乌兰巴托市关于进一步加强友好城市关系的备忘录》《中国中央广播电视总台与蒙古国国家公共广播电视台合作备忘录》《中国红十字会与蒙古国红十字会合作备忘录》共16项双边合作文件。

十九、双方一致认为，呼日勒苏赫总统此访取得圆满成功，在两国关系史上具有重要意义。呼日勒苏赫总统感谢习近平主席以及中国政府和人民给予的热情友好接待，并邀请习近平主席在双方方便的时候再次访蒙。

（新华社北京11月28日电）

坚持第九版 落实二十条

仲音

系，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，不是放松疫情防控，更不是放开、“躺平”。

实践最有说服力。现行的第九版防控方案，主要是针对奥密克戎，自今年6月底发布以来，在应对各种奥密克戎变异株引发的疫情中发挥了重要作用。实践充分证明，第九版防控方案经受住了时间检验，是科学的、有效的。二十条优化措施是对九版防控方案部分措施的优化完善，除了二十条优化措施外，其他各项措施仍然按照第九版防控方案执行。必须充分认识到，第九版防控方案和二十条优化措施二者缺一不可，第九版防控方案是二十条优化措施的前提，二十条优化措施是提高防控

优化防控二十条措施问答

加强基本民生保障 解决群众实际困难

进一步优化防控工作的二十条措施提出：“加强封控隔离人员服务保障。”如何做好人民群众生产生活服务保障、切实满足基本生活和看病就医等民生需求？日前，国务院联防联控机制有关专家进行了解读。

问：疫情防控期间，如何保障群众日常生活必需品供应？

答：一是进一步完善工作机制。持续强化市场监测与预测预警，及时投放肉类储备，协调跨区域物资调运，保障生活必需品市场供应稳定。指导各地设立市场保供工作专班，将疫情防控和应急保供“同部署、同落实”，统筹协调米面油、肉蛋奶和蔬菜等生活必需品的生产供应，组织商贸流通骨干企业 with 生产养殖企业加强产销衔接，增加货源供应。制定封闭小区配送、区域联保联供等专门预案，畅通诉求反映渠道，及时解决居民基本生活问题。

二是维护保供主体有序运转。指导地方督促大型超市、农产品批发市场

等重点商贸场所，严格落实相关要求，科学精准做好自身防疫。针对可能出现的涉疫情况，做足前期准备，提前规划临时替代场所，一旦需要，能够迅速做到人员、设施、车辆、物资平稳转换。

三是强化物流配送保障。指导地方建立完善保供企业白名单制度，优先保障名单内企业经营、车辆通行和人员到岗，也要为外地保供企业创造便利条件。

四是做好区域联保联供。根据地方需要，加强跨区域联保联供协调，帮助组织货源，保障市场供应总量充足。指导地方统筹好肉、菜等生活必需品的储备，采取及时投放、定向投放的方式增加市场供应。要求各地全面掌握本地生活必需品的货源主渠道，并与周边地区、主产区加强“多方帮一方”的互助互保合作，如果有需要，可以立即开展应急调运支援。

问：对于封控隔离人员，如何满足基本生活需要？

答：各地要建立生活物资保障工

作的无悔逆行，从“不忘初心、牢记使命”的庄严承诺，到“请党放心、强国有我”的豪迈誓言，以爱国主义为核心的民族精神，始终指引着梦想的方向。从粤港澳大湾区的外贸商人，到雄安新区的建筑工人；从选择到“北上广”打拼的农村娃，到扎根边远艰苦地区的工作队；从讴歌伟大时代的文艺工作者，到铸魂三尺讲台的人民教师，以改革创新为核心的时代精神，始终澎湃在追梦人的胸膛。

党的二十大代表、中央民族大学历史文化学院教授蒙曼深切感受到，在习近平总书记的垂范和推动下，新时代中国人培根铸魂，不断增强着志气、骨气、底气。

从文博场馆里过大年、非遗大集上买年货到故宫IP火爆朋友圈、中国古风吹遍海内外，再到中国空间站奏响《茉莉花》……深沉有力的文化自信、繁荣兴盛的文化创新、美美与共的文明交流互鉴，成为新时代中国鲜明的印记。“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了”。2021年3月，习近平总书记在看望参加全国政协会议的医药卫生界、教育界委员时的这番话，令人感慨万千，激起无限共鸣。

中国梦道路越发清晰，中国梦舞台日渐宽广。曾经的希望工程“大眼睛女孩”苏明娟成为公益项目发起人，帮助更多的孩子圆了“我要上学”的梦想。小腿截肢的夏伯渝40多年不辍训练，终于攀上世界屋脊之巅，成为无腿登顶珠峰的中国第一人。有不忘初心的执着，有闯关夺隘的勇气，有爬坡过坎的坚韧，有精忠报国的炽热……

“中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”习近平总书记的宣示，发出新时代的最强音。

“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”

红旗渠蜿蜒起伏，如一条巨龙盘旋于巍巍太行山脉。曾几何时，把漳河的水穿过太行山腰引过来，是遥不可及的梦想。如今，守渠30多年的原永林站在红旗渠纪念馆，无比自豪地展示着他用画笔记录的圆梦奇迹。

科学性、精准性的重要手段，绝不能因为有了二十条优化措施而放松严防严控，也不能因为严防严控而对二十条优化措施再进行“层层加码”“一刀切”或者简单化。只有结合实际，坚持第九版防控方案，落实二十条优化措施，才能更好把“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求落到实处，用最小的代价实现最大的防控效果。

坚持第九版防控方案，落实二十条优化措施，对疫情防控工作的要求不是变低了，而是更高了。各地区各部门要进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署上来，坚定不移坚持“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移贯彻

“动态清零”总方针，坚决克服麻痹松懈心理、等待观望心态，坚持第九版防控方案，落实二十条优化措施，不动摇、不走样，立足于防、立足于早、立足于快，采取更为坚决、果断的措施攻坚战，尽快遏制住疫情扩散蔓延势头。要紧密结合各地实际，完整、准确、全面理解和把握当前疫情防控政策，更科学、更规范、更快速、更有效地开展防控，把该管住的重点风险管住，该落实的落到实处，该取消的也坚决取消，充分利用好现有的资源提高防控效率，高效统筹疫情防控和经济社会发展。

常态化疫情防控工作艰巨繁重，难在复杂，难在艰巨，难在反复。惟其艰难才更显勇毅，越是吃劲关头越要咬紧牙关。保持战略定力，坚定必胜信心，以“千磨万击还坚劲”的耐力，以“越是艰险越向前”的意志，坚持第九版防控方案，落实二十条优化措施，科学精准、扎实推进，我们一定能够筑牢疫情防控屏障，早日打赢常态化疫情防控攻坚战。

成大病甚至重症。

问：有人反映，个别医院的发热门诊因疫情停诊，这一问题如何解决？

答：发热门诊全天候开放是非常重要的，必须应设尽设、应开尽开。二级以上医院都要设置发热门诊，并严格执行首诊负责制，一旦发现可疑患者要尽快鉴别，如果是感染者，要迅速转到定点医院或者方舱医院进行隔离治疗。

问：医疗机构如何保障居民的日常诊疗需求？

答：医疗机构要科学精准做好疫情防控，不能以疫情防控为由，对发生疫情风险的医疗机构一关了之、一封了之。要按照“快封、快筛、快消、快解”的原则，尽快恢复正常诊疗。对于急诊、透析室、手术室、产科、新生儿室等重点科室，做到“非必须不封控”，保障患者的就医需求。要保证充分的车辆、充分的人员，有急诊方面的需要，要迅速派车。不能因为疫情防控，为了达到零风险，就推诿、拒收患者。

对于辖区内患有基础疾病的老年人、孕妇，以及需要持续放化疗、透析的患者，有关部门应该及时了解情况，解决实际困难。对于慢性病患者，要保证他们的日常用药需求，不能因为疫情中断药品供应。

（本报记者 白剑峰整理）

署，守正创新、踔厉奋发，为中国式现代化贡献我们的力量！”

在京出席党的二十大期间，他向代表们展示了太钢人引以为傲的高精尖产品——厚度仅有0.02毫米的手撕钢，历经700多次试验，攻克452个工艺难题、175个设备难题。看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。习近平总书记深刻指出：“中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。”

亲历非凡十年的历史性成就、历史性变革，我们深切体认到，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

世界百年未有之大变局加速演进，我们还要准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

“唯有坚持和加强党的全面领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，我们才能有万众一心、坚如磐石的深厚底气。”中国社会科学院政治学研究所所长、中国政治学会常务副会长张树华说，我们要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，坚决捍卫“两个确立”，忠实践行“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

“奋进新时代”主题成就展，《复兴文库》的展柜前，人们驻足良久，仔细观看这部刚刚出版的大型历史文献丛书。“全面记录复兴之路，真实见证复兴之路。”年逾九旬的《复兴文库》总主编金冲及说，新时代新征程，我们更需要从历史中汲取智慧和力量。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。”抚今追昔，习近平总书记的话语掷地有声，“我们要踔厉奋发、勇毅前行，努力创造更加灿烂的明天”。

豪情满怀，站在新的历史起点上，我们坚信——

有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉指引，有中国梦广泛凝聚全党全军全国各族人民的共同意志和精神力量，我们一定能够赢得更加伟大的胜利和荣光，一定能够完成全面建设社会主义现代化国家的历史大愿，一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦！

（新华社北京11月28日电 记者吴晶、任沁沁、徐壮、董博婷）